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ЛІКАРСЬКІ РОСЛИНИ У КОМПЛЕКСНІЙ ПРОФІЛАКТИЦІ 

МЕТАБОЛІЧНИХ ПОРУШЕНЬ ПРИ ЦУКРОВОМУ ДІАБЕТІ 2 ТИПУ 

Дунаєва І. П., Кривошапка О. В., Паутіна О. І., Дорошенко О. М. 

Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 
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Вступ. Цукровий діабет 2 типу є мультифакторним захворюванням, що 

супроводжується хронічною гіперглікемією, інсулінорезистентністю, 

порушенням ліпідного обміну та оксидативним стресом. Поряд із базисною 

медикаментозною терапією зростає інтерес до застосування лікарських рослин і 

фітозасобів, які завдяки багатокомпонентному складу можуть впливати на різні 

патогенетичні ланки захворювання та сприяти зниженню ризику ускладнень. 

Мета. Оцінити потенційні механізми дії окремих лікарських рослин та 

фітозасобів у профілактиці та підтримці метаболічного контролю у хворих на 

цукровий діабет 2 типу.  

Матеріали та методи. Проведено узагальнення даних експериментальних 

і клінічних досліджень щодо фармакологічної активності лікарських рослин, які 

традиційно застосовуються для корекції вуглеводного та ліпідного обміну.     

Результати. Узагальнення даних експериментальних та клінічних 

досліджень свідчить, що низка лікарських рослин характеризується вираженими 

антигіперглікемічними та метаболічно сприятливими властивостями, що 

зумовлює перспективність їх застосування як допоміжних засобів у комплексній 

терапії цукрового діабету 2 типу. Зокрема, листя Gymnema sylvestre сприяє 

зменшенню рівня глікемії за рахунок стимуляції секреції інсуліну β-клітинами 

підшлункової залози, а також шляхом модуляції інкретинової відповіді та 

зниження кишкового всмоктування глюкози. Плоди Momordica charantia 

демонструють інсуліноміметичну активність, що проявляється зниженням 

постпрандіальної глікемії, покращенням утилізації глюкози периферичними 

тканинами та зменшенням інсулінорезистентності. Крім того, їх біоактивні 

компоненти мають антиоксидантні властивості, що сприяє зменшенню 

оксидативного стресу, характерного для діабетичного стану. Компоненти 

Azadirachta indica характеризуються комплексною дією, поєднуючи 

гіпоглікемічний та протизапальний ефекти, а також потенційний 

нефропротекторний вплив, що має особливе значення в контексті профілактики 

діабетичної нефропатії. Смола Commiphora mukul позитивно впливає на 

показники ліпідного обміну, зокрема сприяє зниженню рівнів загального 

холестерину та атерогенних фракцій ліпідів, що може зменшувати вираженість 

дисліпідемії, часто асоційованої з цукровим діабетом 2 типу та підвищеним 

серцево-судинним ризиком. Насіння Syzygium cumini виявляє здатність 

знижувати концентрацію глюкози в крові, покращувати ліпідний профіль та 

впливати на активність ключових ферментів вуглеводного обміну, що сприяє 

загальній метаболічній стабілізації. Кореневище Zingiber officinale має виражені 

антиоксидантні та протизапальні властивості, а також сприяє зменшенню 

постпрандіальних коливань глікемії, що є важливим для профілактики 
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глікемічної варіабельності. Насіння Trigonella foenum-graecum покращує 

чутливість тканин до інсуліну, сповільнює всмоктування вуглеводів у шлунково-

кишковому тракті та сприяє зниженню постпрандіальної гіперглікемії. 

Екстракти Picrorhiza kurroa та Ocimum sanctum проявляють гепато-, нефро- та 

кардіопротекторні властивості, що є особливо значущим з огляду на високий 

ризик ураження органів-мішеней при цукровому діабеті 2 типу. Їх застосування 

асоціюється зі зменшенням запалення, оксидативного стресу та метаболічних 

порушень, що лежать в основі розвитку діабетичних ускладнень. 

Таким чином, наведені лікарські рослини характеризуються 

багатокомпонентним механізмом дії та можуть розглядатися як перспективний 

напрям фітотерапевтичної підтримки метаболічного контролю при цукровому 

діабеті 2 типу. 

Висновки. Лікарські рослини та фітозасоби, такі як Gymnema 

sylvestre, Momordica charantia, Azadirachta indica, Commiphora mukul, Syzygium 

cumini, Zingiber officinale, Trigonella foenum-graecum, Picrorhiza 

kurroa та Ocimum sanctum, мають багатовекторний вплив на метаболічні 

порушення при цукровому діабеті 2 типу. Їх використання може розглядатися як 

перспективний напрям у комплексній профілактиці та підтримуючій терапії з 

метою зниження ризику розвитку ускладнень. 

Ключові слова: цукровий діабет 2 типу, лікарські рослини, фітотерапія, 

глікемічний контроль, метаболічні порушення. 

 
  


